

Отзыв на автореферат диссертации Авдашкина Андрея Александровича
«Процессы диаспоризации на Южном Урале: 1989-2002 гг. (на материалах Челябинской
области)», представленный на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное исследование Авдашкина Андрея Александровича посвящено актуальной и относительно малоизученной теме диаспоризации в региональном контексте. Впервые в отечественной историографии комплексно рассматриваются процессы развития диаспор в Челябинской области в 1989-2002 гг. на основе анализа деятельности диаспорных институтов и существенных признаков социокультурного облика диаспорных групп.

Диссертант грамотно определил объект и предмет исследования, четко сформулировал его цели и задачи, определился с понятийным аппаратом. Диаспора определяется как часть этнической группы за пределами родины, качественная характеристика самоорганизации, в том числе предполагающая актуализацию этнокультурной идентичности, наличие формальных и неформальных объединений, включенность в трансграничные сети коммуникаций.

Диссертант демонстрирует знание относительно научной изученности темы, особенно в части русскоязычных работ. Наряду с публикациями в специализированных журналах, монографиями и статьями, соискатель привлек тексты и авторефераты кандидатских и докторских диссертаций, прямо или косвенно относящихся к заявленной теме.

В качестве методологической основы выступает конструктивистская парадигма, что позволило диссертанту отразить ключевые особенности развития диаспор Челябинской области в рассматриваемый период. Помимо тщательного теоретико-методологического обоснования высокая научная достоверность результатов исследования определяется качеством эмпирической основы, которая состоит из внушительного массива источников: документов архивных фондов, делопроизводственных материалов государственных учреждений и общественных организаций, писем, текстов интервью, материалов областной периодической печати и этнических общественных организаций, законодательных и нормативных актов.

На основе эмпирической базы делаются выводы и обобщения относительно развития региональных диаспор, а также культурно-просветительской, благотворительной деятельности национально-культурных общественных организаций и их взаимоотношений с местными властями, вовлеченности региональных диаспор в миграционные процессы. Обосновывается разделение диаспор на «старые» (еврейскую, немецкую, украинскую,

казахскую) и «новые» (грузинскую, корейскую, узбекскую, азербайджанскую, армянскую, таджикскую, курдскую), реконструируется их социокультурный облик, различия в практиках адаптации.

Основные результаты исследования отражены в 15 научных публикациях общим объемом в 6,9 п.л., в том числе 10 – в ведущих научных рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК.

Вместе с тем, работа не свободна от недостатков, по поводу которых хотелось бы сделать следующие замечания. Во-первых, не вполне убедительно обоснован выбор верхней хронологической границы исследования. Представляется, что так называемые «новые» диаспоры наиболее активно формировались и изменялись 2002 г., когда была активная внешняя трудовая миграция в первую очередь из Средней Азии, а именно этот период остался вне поля зрения диссертанта. Во-вторых, не совсем четко прописаны сходства и различия, в частности, социальных практик и моделей адаптации представителей «старых» и «новых» диаспор.

Несмотря на названные недостатки, содержание автореферата демонстрирует, что диссертационное исследование полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а Андрей Александрович Авдашкин заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Пешкова Вера Михайловна, кандидат исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология; старший научный сотрудник Центра региональной социологии и конфликтологии, ФГБУН «Институт социологии Российской академии наук» (ИС РАН)

117218, г. Москва, ул. Кржижановского, д. 24/35, к.5, каб. 509.

Тел.: 8 (495) 719-09-40

e-mail: pever@mail.ru

Сайт: <http://www.isras.ru/>

28 апреля 2017 г.

Пешкова

Подпись *Пешковой В.М.*



старший специалист
Центра ИС РАН

Е.Ю. Дратинская